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Однією з найактуальніших проблем суспільс-тва, залишається проблема соціалізації особис-тості. Психологами доведено, що процес соціалі-зації особистості триває впродовж всього життя людини і є невід’ємною складовою для повно-цінного існування в суспільстві. Для особистості первинною ланкою соціалізації є сім’я, батьки, значущі дорослі які приймають участь у вихо-ванні дитини. Відомо, що саме в сім’ї заклада-ються норми, правила, цінності, стереотипи, установки тощо. Саме процес первинної соціалі-зації с підґрунтям подальшого процесу соціалі-зації особистості. На сучасному етапі розвитку українського суспільства, згідно статистичних даних спостерігається тенденція до збільшення кількості неповних сімей. Сім’я може бути непо-вною за різних причин, розлучення батьків, смерть одного з батьків, виховання дитини маті-р’ю-одиначкою або батьком. Безумовно вихо-вання дитини в умовах неповної сім’ї відрізня-ється від виховання дитини в повній сім’ї і впли-ває на психічний розвиток особистості та на процес соціалізації. Тому перед психологами, соціальними працівниками постає задача допо-моги батькам, та значущим дорослим, які прий-мають участь у вихованні дитини у забезпеченні оптимальних умов соціалізації особистості. Проблема особистісного становлення особи-стості в неповній сім’ї завжди привертала увагу психологів. Дослідженням особистісного станов-лення дитини у неповній сім’ї займалися такі науковці: І. В. Доброгаєва, П. Ф. Лесгафт, З. Ма-тейчек, А. Прихожан, Т. М. Титаренко, Г. Фігдор та інші. Вчені зробили акцент, що виховання ди-тини в неповній сім’ї, особливо у ранньому віці негативно впливає на її психічний розвиток і 

може обумовлювати виникнення деструктивних тенденцій психіки. Деструктивні прояви в пове-дінці виявляються у руйнуванні взаємовідносин з оточуючими і перешкоджають процесу соціалі-зації особистості. Представниками системного підходу до розуміння особистості та її станов-лення є дослідники: Г. Балл, З. Карпенко, С. Мак-сименко, А. Фурман, Н. Чепелєва та інші. Науков-ці зосередили увагу на принципі системності розвитку, зовнішнього і внутрішнього (індивіду-ального і соціального) в особистості. Згідно їх концепцій людина є біологічною істотою і окрім генетичного аспекту у її розвитку вагому роль відіграє, і соціальний компонент (соціум, соціа-льні відносини). Психічні функції особистості формуються в процесі її розвитку та становлен-ня в суспільстві, шляхом засвоєння соціального досвіду. Тому в рамках розкриття теми статті у дослідженні процесу соціалізації індивіда, ваго-мого значення набувають погляди вищезазначе-них науковців у системному підході до розумін-ня особистості. Мета статті полягає у розкритті особливос-тей процесу соціалізації особистості, яка вихову-валась в неповній сім’ї.  Процес соціалізації особистості відбувається впродовж всього життя і є його невід’ємною складовою. У зв’язку із зміною оточуючого світу, життєвих обставин, подій, умов існування, осо-бистість вимушена перебувати у постійному процесі адаптації до нових умов існування, що є актуальним в часи, які зараз переживає україн-ське суспільство. У процесі соціалізації в людини формуються соціальні якості, знання, вміння, навички, що дає їй змогу стати дієздатним учас-ником соціальних відносин. Соціалізація – це 
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ЯКА ВИХОВУВАЛАСЬ У НЕПОВНІЙ СІМ’Ї 
У статті розкрито особливості соціалізації особистості яка виховувалась в неповній сім’ї. Опи-

сано основні механізми, фази та етапи соціалізації особистості. У розкритті заявленої теми 
статті, зроблено акцент на первинній соціалізації особистості, яка відбувається в сім’ї. Саме пер-
винна соціалізація особистості, здійснює вплив на подальший процес соціалізації. У сім’ї заклада-
ються цінності, норми, правила поведінки, стереотипи, уявлення про соціальні ролі, знання, вміння, 
навички, що в майбутньому здійснюють вплив на спілкування людини з оточуючими та на процес 
соціальної адаптації. Представлено результати дослідження впливу неповної сім’ї на психічний 
розвиток особистості, та виникнення деструктивних тенденцій в поведінці, які перешкоджають 
процесу соціалізації.  
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«процес входження індивіда в суспільство, акти-вного засвоєння ним соціального досвіду, соціа-льних ролей, норм, цінностей, необхідних для успішної життєдіяльності в певному суспільст-ві» [1, 160]. Основними формами процесу соціа-лізації є соціальна адаптація та інтеріоризація. Соціальна адаптація полягає у взаємодії особис-тості із соціальним середовищем та передбачає пристосування індивіда до рольових функцій, соціальних норм, спільностей, до умов функціо-нування різних сфер суспільства. Процес інтеріо-ризації передбачає «формування внутрішньої 
структури людської психіки за допомогою засво-
єння соціальних норм, цінностей, ідеалів, процес 
переведення елементів зовнішнього середовища у 
внутрішнє «Я» [1, 162]. Основними сферами соціа-
лізації особистості є діяльність, спілкування та 
самосвідомість. В процесі діяльності людина ви-
ражає себе як суспільний індивід, у спілкуванні 
відбувається поглиблене розуміння людини самої 
себе та інших, у сфері самосвідомості формуван-
ня соціальної позиції, соціального статусу, засво-
єння соціальних ролей тощо.  В науковій літературі виділяють три основні фази процесу соціалізації особистості: перша включає засвоєння соціальних цінностей, норм, внаслідок чого людина прагне відповідати ви-могам суспільства; друга фаза передбачає праг-нення особистості у власній персоналізації, самоа-ктуалізації, що дозволяє впливати на інших; тре-тя фаза полягає в інтеграції кожної особистості в певну соціальну групу, де індивід демонструє власні властивості та можливості [1]. Для стано-влення особистості вагомим є збереження пос-тупового протікання всього процесу соціалізації.  Описуючи процес соціалізації особистості необхідно зазначити соціально-психологічні механізми процесу соціалізації, це є «психоло-гічні впливи або засоби, за допомогою яких здій-снюється соціально-психологічне відображення людиною реалій соціального життя, а отже пере-хід зовнішніх впливів соціального оточення у внутрішні регулятори її поведінки» [1, 170]. До ме-ханізмів соціалізації відносять: навіювання, на-слідування, переконання, ідентифікація, зара-ження, дотримання норм, стандартів поведінки, самоконтроль, конформізм, імітацію та інші. Як вже було зазначено, первинним інститутом соці-алізації особистості є сім’я. Розглянемо основні механізми соціалізації в сім’ї. Завдяки процесу ідентифікації з батьками, дитина опановує різні види соціальної та статево-рольової поведінки. В процесі наслідування дитина слідує досвіду своїх батьків, їхніх вчинків, манер, дій тощо. На-

слідування взаємовоп’язане з процесом навію-вання, завдяки якому особистість несвідомо від-творює досвід, переживає почуття, емоційний стан значущих для неї об’єктів. Вагоме місце се-ред механізмів соціалізації відводиться конфор-мізму, коли дитина всупереч власній думці, по-чуттів, погоджується зі значущими оточуючими з метою уникнення труднощів у спілкуванні з ними [1, 171]. Отже основними механізмами со-ціалізації особистості в сім’ї, є ідентифікація, на-слідування, навіювання, конформізм.  В науковій літературі виокремлюють два основні процеси соціалізації: первинна соціалі-зація, яка відбувається з самого народження, вагому роль на цьому етапі відіграє сім’я; вто-ринна соціалізація, яка відбувається поза межа-ми дому, в соціумі, де необхідно діяти у відповід-ності з новими правилами, нормами у новому середовищі. Безумовно процес соціалізації є ва-гомим на кожному етапі розвитку особистості. Соціалізація започатковується з самого наро-дження, та розвивається з ранньої стадії розвит-ку. Саме в період від народження до шести років відбувається формування особистості індивіда і закладається початок соціалізації. На ранньому етапі розвитку особистості, вагомий вплив на особистісний розвиток дитини здійснює сім’я, батьки, значущі дорослі. До основних чинників, які визначають специфіку соціалізації в сім’ї від-носять: склад сім’ї, психологічний клімат у сім’ї, особливості взаємовідносин батьків та дітей, зв’язок сім’ї з іншими спільнотами та інші.  У рамках статті представлено результати дослідження психологічних особливостей соціа-лізації особистості, яка виховувалась в неповній сім’ї. Як було вже зазначено, умови виховання особистості у неповних сім’ях мають певну спе-цифіку та відрізняються від життя суб’єкта у повній сім’ї. Об’єктом дослідження були особи, які виховувались в неповних сім’ях. Проблемою особистісного становлення дитини в неповній сім’ї займалися дослідники: І. В. Доброгаєва, Т. М. Титаренко [3], Г. Фігдор [4] та інші. Неповна сім’я може бути за різних причин: розлучення подружжя, смерть одного з батьків, народження дитини матір’ю-одиначкою, що має специфічні наслідки особистісного становлення у кожному випадку. В межах дослідження статті, зроблено акцент на впливові розлучення батьків на пси-хічний розвиток особистості і процес соціаліза-ції. У наукових працях Г. Фігдор, досліджуючи вплив розлучення батьків на психіку дитини, зробив акцент на психодинаміці дитячих пере-живань, які виникають під час і після розлучення 
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батьків, яку психологічну допомогу дитині нада-ють значимі дорослі. Дослідник значну увагу приділив не лише вивченню впливу травмівних переживань дитинства, що пов’язані із розлу-ченням батьків, але і подоланню, подальшої дії впливу розлучення на життя дитини [4]. Вище-зазначені дослідники наголошують на негатив-ному впливові розлучення на психіку дитини, особливо у ранньому віці, що проявляється у виникненні у суб’єкта почуття провини, роздра-тування, одинокості, страху, депресії, агресії, які заважають процесу соціальної адаптації.  Дослідження проводилось за методом актив-ного соціально-психологічного навчання (АСПН), розробленим академіком НАПН України Т. С. Яценко [5; 6]. Досліджуваними були особи, які виховувались в неповних сім’ях. В досліджен-ні було застосовано метод тематичних психома-люнків в якості діагностико – корекційного за-собу виявлення впливу виховання особистості у неповній сім’ї на її психічний розвиток та особи-стісне становлення. Психоаналітична робота з використанням тематичних психомалюнків до-зволяє виявити особливості символізації неусві-домлюваних тенденцій психіки особистості, що породжені інфантильним досвідом особистості і проявляються в актуальній ситуації взаємодії. Малюнок допомагає дослідити значущі етапи життя людини, відрефлексувати свої відчуття і виразити їх через символи психомалюнку. Сим-волічний зміст малюнкового матеріалу кожного автора є універсальним і неповторним. Діагнос-тико – корекційна спроможність малюнку поля-гає в тому, що за допомогою психомалюнків мо-жна діагностувати несвідомі детермінанти, що спричиняють появу деструктивних тенденції психіки особистості, а також створити основу для корекції деструкцій у поведінці, які порушу-ють процес соціалізації особистості [5; 6]. Усвідо-млення особистістю глибинних витоків деструк-тивних тенденцій психіки сприятиме розвитку її внутрішнього потенціалу та покращенню проце-су соціальної адаптації. Як вже було зазначено вище, вагому роль у становленні особистості відіграє первинна соці-алізація, тому в рамках статті зроблено акцент на розвиту особистості в перші шість років жит-тя дитини. Згідно психоаналітичної теорії, де значну увагу приділено едіповому періоду роз-витку особистості (від двох до шести років), ді-ти, батьки яких розлучилися в перші шість років життя дитини, найбільш травматично сприйма-ють розлучення. Едіпова ситуація полягає у єд-нанні суб’єкта (від 2 до 6 років) з лібідними об’є-

ктами та породжує виникнення амбівалентних почуттів [2]. Травма переживання дитиною роз-лучення, або втрати батьків у едіпів період по-в’язана із втратою третього об’єкту, що є необ-хідним для формування едіпового трикутника «мати – батько – дитина». Тому, щоб пом’якшити вплив травмівних переживань на дитину, пов’я-заних із розлученням з одним із батьків, необ-хідною умовою є спілкування дитини з обома батьками. Це обумовить зменшення почуття стра-ху, пов’язаного з втратою значущого об’єкта, зме-ншення почуття образи, провини, агресії тощо.  У нівелюванні травмівних переживань ди-тинства, які пов’язані із розлученням батьків, є врахування психологом наступних факторів: реакція дитини на розлучення, довготривалість конфліктних ситуацій між батьками в період розлучення, участь дитини в цих конфліктах, вік дитини, подальші відносини її з кожним із бать-ків. Небажання дитини спілкуватися з одним із батьків, підсилює почуття образи, агресії на од-ного з батьків (за рахунок процесу ідентифіка-ції), що супроводжується виникненням у дитини почуття провини. Ідентифікація є вагомим сти-мулом дитячої соціалізації і має велике значення у розвитку особистості. В процесі статево-рольової соціалізації відбувається процес іден-тифікації з одним із батьків відповідної статі. У неповній сім’ї процес ідентифікації, наслідуван-ня є порушеним у зв’язку із відсутністю одного із батьків. Неможливість дитини виражати по-чуття любові до обох батьків може призвести до виникнення почуття власного відчуження, ізо-льованості, байдужості, що може в майбутньому спричиняти руйнування стосунків з оточуючими. Умови виховання дитини у неповній сім’ї, знаходять своє відображення у особливостях її психічного розвитку. Як свідчать результати дослідження, виховуючись в таких сім’ях, дітям переважно властиве почуття страху, відчаю, тривоги, роздратування, амбівалентності, нев-певненості, безпорадності, наявність комплек-сів, що негативно впливають на процес соціалі-зації. Спостерігається підвищене почуття агре-сивності по відношенню до одного із батьків, або навпаки, залежність від одного із батьків, що супроводжується змінами у соціальному та емо-ційному розвитку індивіда. Батьківська сім’я є моделлю створення власної сім’ї у житті дорос-лої людини. Проведене дослідження підтвер-джують наявність у суб’єкта тенденції до самот-ності і блокування міжособистісних відносин в майбутньому. Виховання дитини в неповній сім’ї може призвести в дорослому житті до соціальної 
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ізоляції, блокування власного життєвого потен-ціалу, виникненню почуття самотності, прови-ни, тривожності, імпульсивності, заздрощів, рев-нощів, конфліктності, змін в поведінці, тенден-цій до маніпулювання іншими, деструктування взаємин з оточуючими, порушення статевого самоусвідомлення особистості.  Таким чином, процес соціалізації особистості має свою специфіку для дітей які виховуються в неповній сім’ї. Для особистісного становлення особистості, вагомого значення набуває первин-на соціалізація, тому в межах статті акцент було зроблено саме на періоді раннього дитинства. Втрата одного із батьків, або ж розлучення бать-ків у ранньому віці, зазвичай негативно впливає на психічний розвиток особистості і обумовлює формування особистісних деструкцій, що прояв-ляються у відчутті агресії, страху, тривожності, почутті меншовартості, одинокості, руйнуванні відносин з оточуючими, що порушує процес со-ціальної адаптації. Об’єктивізація та усвідомлен-ня особистістю у процесі психокорекції деструк-тивних тенденцій психіки, сприяє їх нівелюван-ню, завдяки розширенню самоусвідомлення, яке конкретизує власний внесок у виникнення осо-бистісної проблеми. Усвідомлення особистістю першопричин деструктивних тенденцій психіки в результаті проходження психокорекційних 

груп, сприяє подальшому переосмисленню влас-ної поведінки, взаємостосунків із оточуючими, що зумовлює особистісне самозростання, гармо-нізацію відносин з оточуючими, формування конструктивних умовних цінностей таких як підтримка, турбота, довіра, розуміння, відкри-тість, що сприятимуть успішному процесу соці-альної адаптації.  Перспективи подальших досліджень вбачаємо у вивченні психологічних особливостей процесу соціалізації особистості з неповній сім’ї, та специ-фіки надання психологічної допомоги суб’єкту у нівелюванні деструктивних тенденцій психіки.  
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I. SIRYK  Cherkasy 
THE PROCESS OF SOCIALIZATION OF A PERSON  

WHO WAS BROUGHT UP IN AN INCOMPLETE FAMILY 
The characteristics of socialization of a person who was brought up in an incomplete family are revealed in the 

article. The main phases and stages of socialization of a person are described. The emphasis is placed on primary 
socialization of a person who is a basis of further process of socialization. The results of research of influence of an 
incomplete family on his personality formation and psychical development of personality are presented. Depriving a 
child at early age of parental love, emotional unity, violation of sense of personal safety influences negatively on psy-
chological and emotional development of a child and results in social isolation, sense of solitude, origin of destructive 
tendencies in behavior that influence negatively on the process of socialization. 
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ПРОЦЕСС СОЦИАЛИЗАЦИИ ЛИЧНОСТИ  
КОТОРАЯ ВОСПИТЫВАЛАСЬ В НЕПОЛНОЙ СЕМЬЕ 

В статье раскрыты особенности процесса социализации личности, которая воспитывалась в непол-
ной семье. В частности акцентируется внимание на первичной социализации, которая является основой 
последующего процесса социализации. Описана диагностико – коррекционная возможность метода тема-
тических психорисунков в нивелировании деструктивных тенденций психики. Согласно результатам ис-
следования, особенности воспитания ребёнка в неполной семье может привести к возникновению деструк-
тивных тенденций психики, которые на поведенческом уровне проявляются в возникновении чувства оди-
ночества, страха, тревожности, изоляции, агрессивности, что негативно влияет на процесс их социализа-
ции.  

Ключевые  слова :  социализация, психическое развитие, идентификация, деструкции, неполная семья.  Стаття надійшла до редколегії 25.03.2015 
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